
MINUTA DA ATA DA QUARTA  REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CEMA 1 

Aos treze dias do mês de novembro de 2.003, às 14:00 horas, realizou-se em Curitiba, na sala de reuniões 2 

da Secretaria do Planejamento e Coordenação Geral - SEPLAN, a Quarta Reunião Extraordinária do 3 

Conselho Estadual do Meio Ambiente - CEMA, com os objetivos de relatar a visita técnica da Comissão a 4 

APA da Serra da Esperança; A reunião foi instalada pelo senhor LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário 5 

Estadual de Meio Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente - 6 

CEMA; e contou com as presenças dos Conselheiros Titulares:                                                                                                                                                                                                                               7 

LINDSLEY DA SILVA RASCA RODRIGUES, do Instituto Ambiental do Paraná – IAP; DARCY DEITOS, da 8 

Superintendência de Desenvolvimento de Recursos Hídricos e Saneamento Ambiental – SUDERHSA; 9 

CARLOS MELLO GARCIAS, da Pontifícia Universidade Católica do Paraná - PUC-PR; ELEUTÉRIO 10 

LANGOWSKI, da Associação de Proteção ao Meio Ambiente de Cianorte – APROMAC; CARLOS JOSÉ 11 

ZIMMER, da Federação dos Empregados em Estabelecimentos Bancários do Estado do Paraná – FEEB; 12 

JOEL CARLOS SARNICK, da Fundação Ângelo Cretã de Educação Ambiental – FUNDAÇÃO CRETÃ; 13 

ESPARTANO TADEU DA FONSECA, da Prefeitura Municipal de São José dos Pinhais; EUCLIDES 14 

SELVINO GRANDO JUNIOR, Liga Ambiental – LIGA; ANTONIO RICARDO LORENZON, representando 15 

ORLANDO PESSUTI, da Secretaria de Estado da Agricultura e do Abastecimento - SEAB; WILSON BLEY 16 

LIPSKI, representando, RENATO GUIMARÃES ADUR, da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano 17 

- SEDU; SUZETE FERREIRA DOS SANTOS, REPRESENTANTO MAURÍCIO REQUIÃO DE MELLO E 18 

SILVA, da Secretaria de Estado da Educação – SEED; LUIZ ANSELMO MERLIN TOURINHO, 19 

representando, JOÃO LUIZ RODRIGUES BISCAIA, da Federação da Agricultura do Estado do Paraná – 20 

FAEP; MARÍLIA TISSOT, representando ROBERTO GAVA, da Federação da Industrias do Estado do 21 

Paraná – FIEP;CÍCERO GONSALVES DE OLIVEIRA, representando ALDAIR T. RIZZI, da SETI; 22 

Conselheiros Suplentes: FERNANDO PILATTI, da APIESP, LUIZ ANSELMO MERLIN TOURINHO, da 23 

FAEP, WALDIR BAYMA RIBEIRO, da AMIGO DAS ÁGUAS, JORGE DA CONCEIÇÃO GUERRA, do 24 

SEIM, JACKSON CÉSAR BASSFELD, da Prefeitura Municipal de Pontal do Paraná; VÂNIA MOREIRA 25 

DOS SANTOS, do Instituto dos Guardiões da Natureza – ING; ARNALDO CARLOS MULLER, da Pontifícia 26 

Universidade Católica do Paraná - PUC; PAULO ROBERTO NENEVÊ, da Caramuru Organização de 27 

Proteção Ambiental e Conservação; os convidados: RAFAEL FILIPPIN, da Liga Ambiental - LIGA; JAIRO 28 

MACEDO, do Instituto Ambiental do Paraná. LUIZ EDUARDO CHEIDA, Secretário Estadual de Meio 29 

Ambiente e Recursos Hídricos e Presidente do Conselho Estadual do Meio Ambiente; saudou as pessoas 30 

presentes e iniciou a Quarta Reunião Extraordinária do Conselho Estadual do Meio Ambiente. Passou-se a 31 

palavra ao conselheiro ELEUTÉRIO LANGOWSKI, da Associação de Proteção ao Meio Ambiente de 32 

Cianorte – APROMAC; que apresentou um resumo do relatório da viagem da Comissão a Área de Proteção 33 

Ambiental (APA) da Serra da Esperança. Tendo a palavra, o conselheiro ESPARTANO TADEU DA 34 

FONSECA, da Prefeitura Municipal de São José dos Pinhais, expôs sua opinião em relação aos 35 

assentamentos, pôs em questão, que se tratava de duas mil e quinhentas pessoas, criticou a maneira que 36 

o INCRA está trabalhando. Criticou também a forma que estão passando a imagem da Reforma Agrária, 37 

como um atendimento político, sugere que o Conselho cobre do Governo Federal e do Governo do Estado 38 

uma política firme em relação ao assunto da Reforma Agrária, se dispondo a levar propostas e soluções a 39 



respeito do assunto, com isso estar sempre informados da maneira que o INCRA está distribuindo as áreas 40 

para a Reforma Agrária. Com a palavra, JAIRO MACEDO, do Instituto Ambiental do Paraná - IAP de 41 

Guarapuava, que colocou em questão a pressão que o IAP vem sofrendo em cima dos recursos naturais, 42 

citou também a quantidade atuações que as empresas tem em grande acúmulo, a falta de diálogo com o 43 

IBAMA e algumas diferenças com o próprio IAP, levando os profissionais a tomarem atitudes diferenciadas, 44 

a Serra da Esperança esta se acabando, tem que se buscar soluções para o que esta acontecendo. Os 45 

três assentamentos regulares, não passaram por licenciamento, as famílias afirmam que a orientação de 46 

que a área iria ser disponibilizada para fins de Reforma Agrária, foi o INCRA quem forneceu, Acrescentou 47 

que os municípios estão sem dinheiro, mas  precisa juntar as forças do Município e do Estado, para fazer o 48 

trabalho acontecer, sendo necessária uma equipe técnica e executiva para articular. Com a palavra, 49 

CÍCERO GONÇALVES DE OLIVEIRA, da Secretaria de Estado da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior - 50 

SETI, propôs que fosse feito uma reunião com o IBAMA e com o INCRA, ÁLVARO APARECIDO 51 

MARQUES, Secretario Executivo do Conselho Estadual do Meio Ambiente – CEMA, informou que a Dra. 52 

VÂNIA MOREIRA DOS SANTOS, da ING, já tinha providenciado essa questão, mas não obteve resposta, 53 

pois o IBAMA, o INCRA e o Assessor da Ministra para assuntos de Áreas de Preservação Permanente 54 

estavam impossibilitados. JORGE R.A.M., da Rede Brasileira para Conservação dos Recursos Hídricos e 55 

Naturais Amigo das Águas, em posse da palavra, informou que tem uma luta no comitê, para que seja 56 

inclusa no Estado do Paraná, cobrança do fluxo da água, dos grandes agricultores de soja e de cana. 57 

MARILIA TISSOT, da Federação das Industrias do estado do Paraná – FIEP, parabenizou as 58 

apresentações, os relatos e depoimentos dos membros do Conselho, expôs que as causas discutidas são 59 

prioritárias. ÁLVARO APARECIDO MARQUES, Secretario Executivo do Conselho Estadual do Meio 60 

Ambiente – CEMA, agradece a Conselheira MARÍLIA TISSOT e explica que o assunto relacionado à APA 61 

da Serra da Esperança, entrará na próxima Reunião Ordinária. JAIRO MACEDO do Instituto Ambiental do 62 

Paraná – IAP de Guarapuava, questionou a possibilidade de "trans - racionar"a área de Helias J. Curi, de 63 

projeto de assentamentos, para um parque ou uma Unidade de Conservação, solicitou que esse assunto 64 

fosse levado para próxima reunião. ELEUTÉRIO LANGOWSKI, da Associação de Proteção ao Meio 65 

Ambiente de Cianorte – APROMAC, completou que para o assunto da Compensação Legal, a FAEP já 66 

tinha uma proposta de criar uma Câmara Temática, para discussão sobre os SISLEG. Em posse da 67 

Palavra, o Conselheiro Suplente, JORGE R.A.M., da Rede Brasileira para Conservação dos Recursos 68 

Hídricos e Naturais Amigo das Águas, elogiou a proposta do governo para ampliação da Fronteira Agrícola 69 

sobre todo Aqüífero Botucatu. ÁLVARO APARECIDO MARQUES, Secretario Executivo do Conselho 70 

Estadual do Meio Ambiente – CEMA, pediu para que os Conselheiros encaminhassem suas preposições 71 

junto a Secretaria Executiva, para a próxima reunião, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada 72 

a Quarta Reunião Extraordinária do Conselho Estadual do Meio Ambiente. 73 


